4110 Punkterna med koordinaterna (1, 1) och (1, 5)
ligger pa samma linje.
a) Bestam x sa att punkten (x, 20) ocksa ligger
pa linjen.
b) Bestam y sa att punkten (1, y) ligger bade
pa linjen och pa x-axeln.

4no.  p K=t

la) Yz

EEEEN Ange koordinaterna for tva punkter, en i
andra kvadranten och en i fjarde kvadranten,
sa att kortaste vagen mellan dem gar genom
origo.

4111, Az(-1,-1) , B=(1,-1)

4117,

4112 Punkterna visar en jamforelse mellan tva

foretag A och B.
AN Omsaéttning /NAntal anstéllda
N Vinstmarginal
B o A
oA B
Vinstmargina\l‘ KlimatpéverkaQ & A
I I
Rita av det tomma A Vinstmarginal » B
diagrammet och
markera punkter B
for foretag A och B. Antal anStauda>
Antal anstéllda\
7




4113 En cirkel i ett koordinatsystem har medel-
punkten i origo. En visare i cirkeln pekar pa
punkten P. P har koordinaterna (a, b). Visaren
vrids 90° moturs och pekar da pa punkten S.
Vilka koordinater har punkten S?

A
NV

(Np Malc vt 2013)

4113, S =(-b,4)

4114 Punkterna (1, 2) och (-4, -3) dr tva av hornen
i en kvadrat. Vilka koordinater ar mojliga for
de 6vriga tva hornen?

4114 . I
(-4,
(- 4,2) ocly ('/’3)
([,-J’) ocly /b,’?)
(-4,2) ochy (-4,7F)




m Bestam koordinaterna for en punkt i tredje
kvadranten som ligger 5 l.e. fran
punkten (1, 2).

4115 exyv (-3,-1)

4125 Nar en frysbox stangs av stiger temperaturen.
Ekvationen y = 1,6x — 18 beskriver tempera-
turen y °C da en viss frysbox har varit
avstangd i x timmar.

a) Forklara med egna ord vad ekvationen
innebar.

b) Vilken ar frysboxens temperatur da den
har varit avstangd i tva timmar?

¢) Hur lange har frysboxen varit avstangd
ndr temperaturen dr 0 °C?

‘IIZQLy Tamive/mtwm (Nuan dVIl’Zﬁtf’/W;Vij = -5 %
”
é{ft’/f MJ’H%W{% Jﬁjtr’ ﬂm,umhrﬂw
med b Oc/{'iwuw ,

l;v/ Y:LL'Z'H"-"/‘{,X C

¢) [.Lx -1 =0

(8
’/ ,' Il
X o [ ’Lf‘q

(Forulbsates aH omgivsigs bep £0% )



EE¥T] Beskriv en verklig situation med en fast och
en rorlig kostnad som kan beskrivas med ett
linjdrt samband.

U26. tn taxi med [t avgift [09s
oclhh med en r;ybg avgs ft ,92 Z«?t«[km/

y:a 20X + [oD

4127 Ekvationen y = 400x — 1 200 beskriver ett
linjart samband.

a) Los ut x ur ekvationen.

b) Bestam vdrdet av xda y = 0.

v +125V
400

412% 4,) X

l‘,) g:[ﬂ :/;
lf ——

4128 Koordinatsystemet visar hur mycket det L' [1 r L
kostar att surfa pa ett internetcafé i Krabi.

baht N\ Kostnad
120+

a) 50 balt

100 1

40 by LYo baht [min

Tid

1 Il Il 1 L 1 1 N
15125 [3b (46 50 [ eb 70 min c) y‘-'-/,é'(?'t‘ffo

a) Hur stor ar 6ppningsavgiften?
b) Vilken ar minutkostnaden for att surfa?

¢) Beskriv med en ekvation hur kostnaden
beror av tiden.




4129 Elin betalar 1 500 kr/manad for en stallplats
till sin hast. Till detta kommer kostnader pa
3 kr/kg ho och 7 kr/kg havre som hdsten dter.

a) Bestam en ekvation som beskriver hur
Elins manadskostnad K kr beror av mdng-
den ho, x kg, och havre, y kg, som hdsten
dter per manad.

b) En manad betalar hon 2 680 kr for stall-
plats och foder. Under den manaden hade
hon képt 300 kg ho. Hur mycket havre
hade hon kopt?

4179

a) K= [5p+3xtty

by - K-1S0D-7X 2680~ 1SOV-3.3m 4o,

-~
~

7 3 J

4130 Karim dr pa en semesterort dar han har tankt
stanna i en manad. Pa bussbolagets biljett-
automat kan han lasa

Vara biljetter och priser |
Enkelbiljett: 20 kr/resa

Klipphéfte: 180 kr fér 11 resor
Manadsbiljett: 700 kr/ménad

Hur manga resor maste han minst gora for att
tjdna pa att kopa en manadsbiljett?

4930, 3 Kligpkort 4 [§0ky = S40 ke for 33 resor
DZ bar han 160 kv Kvar a4 14/4 s
reso) med mlw,lbil,’d( ,

4§ 241 ANt wmaske Wan fora wiinst
41 vesor for ab {,’Zm;; ’72 Akt ksim
4 manadsbiljett.




4131 For en viss taxiresa bestams priset y kr av
framkoérningsavgiften fkr samt ett kilometer-
pris pa k kr/km. Ange en ekvation som beskri-
ver hur priset y kr beror av antalet korda kilo-
meter Xx.

131 y=hy+ f

4132 Dosen av en viss medicin 6kar linjart med
patientens kroppsvikt.

Vikt (kg) 10 50

Dos (ml) 15 35

a) Beskriv sambandet mellan vikten x kg och
dosen y ml med en ekvation.

b) Hur stor dos medicin behover en person
som vager 70 kg?

35-4§
50~ o

=

421, 4 K =

Y(lo) z 1S =>

y = "-LX*Io

by  y@0) = L Aet10 =45 ml

zc
40

)}
1

=

L
7/

Jo+ m

-
.4

f




4143 Massan m g hos en bit jarn ar proportionell
mot volymen V cm?,

a) En jarnbit som vdger 354 g har volymen
45 cm?®. Hur mycket viger en bit jirn med
volymen 1,0 dm??

b) Vad star proportionalitetskonstanten for i
detta fall?

qll[}/ A) W:?/V

zﬂ = S?ﬁ' =z 36 7:}/4’4
g = Pl [ /oD ?é?j_j

by Jarueks deasitet .

4144 Diagrammet visar hur priset beror av vikten
for tva olika dppelsorter. Hur stor ar pris-
skillnaden per kilogram? Motivera ditt svar.

kr A\ Pris
240+
200}
160::
120::
g0l
a0}

1 Vikt
o
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 Kg

(Np Malb vt 2012)

Yihy, K,% 1:_:;1/1/&(/!4.7

k‘L: 'Lo z/L l((/kj

o

Prisskillyaden = k,"l&,'z 21-1b = b kr/kﬁ




4145 Gron paprika kostar 39,90 kr/kg och rod
paprika kostar 54,90 kr/kg. Hur mycket mer

paprika far man f6r 30 kr, om man koper gron
i stdllet for r6d paprika?

4145 ", : 2° = 0351 45

20
m_= Z2 - p.SYh Kk
i 440 j

-Mm_ =0 3FSZ2~-0.S = 0.2 Ik
mj 2035 D.5Y¢6 j

4146 Ingela pastar att inget samband dar det totala
priset utgors av ett fast pris och ett rorligt pris

kan beskriva en proportionalitet. Har hon
ratt? Forklara.

Yive.  Ja, ﬂ’r zrv;_wh'omﬁfw miste den fatta
delev varn noll .




4147 En butik gjorde en undersékning om vikt och
pris pa chokladkakor. Resultatet visas i
féljande diagram

kr/\ Pris

Vikt
N

7
kg

a) Vilka chokladkakor vager lika mycket?

b) Vilken chokladkaka har det hogsta

kilopriset? Motivera din l6sning.
(Np Malc ht 2013)

4147 . A) % ooh C

b) € - on b linje wellan rspekb et pukt

och oh'jo ﬂt( shrst I/ufwﬂ f_v“r C.

4148 lena pastdr att om y ar proportionellt mot x
sa ar x ocksa proportionellt mot y. Har hon
ratt? Motivera ditt svar.

"”‘lg JA, Om y':l,(x sS4 A X:‘%,ygm/yl




4149 Jossi ska bestdlla kattsand pa natet. Enligt
hemsidan kostar 14 kg kattsand 199 kr.

a) Hur mycket kostar 10 kg kattsand om
priset dr proportionellt mot vikten?

b) Enligt prislistan kostar 6 kg kattsand 89 kr.
Ar priset proportionellt mot vikten?

¢) Hur mycket kostar 10 kg kattsand om sam-
bandet mellan pris och vikt ar linjart men
inte proportionellt?

144,

41449 oz 147 ky

“i‘i - => ’
b) 7,9 §5 + §4 Ne/ .

(/) y:k)(‘t-M

k=489 _ 124+
-0

Y-V, = e (x -%,)
V-199= 1315 - 13314 =>
v=I133S5x + 6,50

y(1o) = 1335 o+ 6.50 = 194 ki

/




4157 Arean A av en cirkel dr proportionell mot
cirkelns radie r i kvadrat.

a) Kalla proportionalitetskonstanten for k och
teckna ett samband mellan arean och
radien.

b) Anvdand sambandet fran a)-uppgiften och
visa att om radien fordubblas, sa blir arean
alltid fyra ganger sa stor.

bsk. . A=kt

by 1 = A=l (an)= Gkr = 4 A, 4

4158 Undersok om b ar proportionellt mot a, a*

eller Va.

a) a b b) a b
1 4 1 2
2 16 4 4
3 36 9 6
4 64 16 8

Wy besd g b

4159 Visa att om y ar proportionellt mot x, dvs.

k=L -4 ségélleratty—'=ﬁ.

X1 X Y X3

om

‘119'4, ,(|,2{l; .Z‘)(’ =7 l )/,7'\/7"" J s Yo . X




4160 Vilket eller vilka av féljande samband kan
betraktas som proportionaliteter dar y dr

. 1
proportionellt mot ;?

- X
Ay—; By_g
C xy=52 Dx=178

Gibo. A , C och D

4161 Den sa kallade ideala gaslagen kan formule-
ras som

pV =nRT
dar p ar trycket, V ar gasens volym, n dr anta-
let molekyler i gasen, R ar en konstant och T

ar gasens temperatur i kelvin. Vilka av féljande
pastaenden dr korrekta?

A Om Voch n dar konstanta, sa gdller att p dr
proportionellt mot T.

B Om Voch n dr konstanta, sa gdller att p ar

proportionellt mot lT
C Om noch T ar konstanta, sa gdller att p ar
proportionellt mot V.

D Om noch T ar konstanta, sa gdller att p dr

proportionellt mot lv
E Om Voch T ar konstanta, sa gdller att p ar
proportionellt mot n.

F Om Voch T ar konstanta, sa gdller att p dar

proportionellt mot %

9161. A, D ock €




4162 | foregaende uppgift presenterade vi den
ideala gaslagen pV = nRT. Om man varmer
en ideal gas i en tdt behallare med konstant
volym, sa dr n och V konstanter. Visa att
foljande samband i sa fall gdller:
p_Ts
p T
dar p,, T, och p,, T, ar tryck och temperatur
fore respektive efter uppvarmningen av
gasen.

4167 . P,z K- T,

4163 Volymen av ett klot dr proportionell mot
kuben av radien. Hur mycket storre blir
volymen om radien blir tre ganger sa stor?

1
XD Vi K,

3
F=%0, = V= k-(n) = 23ky, = 73 4,

\/,L = 1% \/|




MmN,

4164 Newtons gravitationslag, F=G - o

beskriver storleken av den kraft F som tva
kroppar med massorna m; och m, paverkar
varandra med, om de befinner sig pa avstan-
det r fran varandra. G dr den sa kallade gravi-
tationskonstanten. Vilket eller vilka av
foljande pastdenden ar korrekta?

A F ar proportionellt mot %

B Fdr proportonellt mot %

C Far proportionellt mot m,
D Fadr proportionellt mot m,

E F ar proportionellt mot r?

1oy E,Cocu D

4165 Gravitationskraften F mellan tva kroppar, pa

avstandet r fran varandra, dr proportionell
1 .. . . .

mot —. Visa att kraften blir fyra ganger sa stor
r

om avstandet mellan kropparna halveras.

b1oc f'fu,,‘.




. a+b a 16
4166 Bestam Py om =3

[I,bb/ éilo ‘- w = ﬁa
a-b -3 1%

4167 Visa att om —g % dir a# b och ¢ #d,saar

a+b:c+d




4212 [ USA madter man temperatur i grader
Fahrenheit (°F) och i Sverige i grader Celsius
(°C). Om man multiplicerar temperaturen i °C
med 1,8 och adderar 32 sa far man tempera-
turen i °F.

a) Skriv en formel ddr y dr temperaturen
i °F och x ar temperaturen i °C.

b) Rita en graf som visar hur temperaturen
y °F varierar med temperaturen x °C.

¢) Hur manga grader Fahrenheit motsvarar
10°C?

d) Hur manga grader Celsius motsvarar 15 °F?

1. 4 y= LEX +37




4213 [ vilken punkt skar grafen till ekvationen
y=-4x+5

a) x-axeln

b) y-axeln

4213, &)

4214 Rita grafen till en rdt linje ddr det for varje
punkt gdller att

a) y-koordinaten ar dubbelt sa stor som
x-koordinaten

b) x-koordinaten ar ett mindre an
y-koordinaten

¢) x-koordinaten dr 3 ganger sa stor som
y-koordinaten

bay 4 Y= 1%




4215 Katrin och Mona ritar grafen till y = 3x - 2.

AN AN
Katrin Mona
1t 1-/
: > 1 >
/ 1 — 1

Ndr de jamfor sina grafer, sa inser de att
nagon av dem har gjort fel. Vem har gjort fel
och vilket misstag har hon troligtvis gjort?

421S.  Mouna har {-ngle/tt Xochy,

4231 Vilket varde har k och m om ekvationerna
skrivs i formen y = kx + m?

X+ 2
2

a)y=§+5 b)y:_

= L =
4231, ) k=3 m=%

by Kz-- m=-|

L
z

FPEF] En rat linje med riktningskoefficienten 3 gar
genom punkten med koordinaterna (0, 1).
Ange ytterligare tva punkter pa samma linje.

4237, y-y, zk(x-x)
y- 1= 3(x-2)

X=1 => Y= 11441 = 4 (/(1Y) ”'6’1‘1)
Xz1=> y:314 % (X,y)(2,7)




4233 Ebba ska koka te, men sa ringer telefonen
och hon gléommer kastrullen med vatten pa
spisen. Diagrammet visar hur vattenmdngden
i kastrullen minskar med tiden.

difNV

201
10+
t
: | AN

5 ﬁ)mm/

a) Bestam linjens riktningskoefficient.

b) Tolka vad vardet av riktningskoefficienten
betyder i det har sammanhanget.

42772, A lk=- = s -0120§ Jl/m'm

la) Aukalek él/m’un sous lcokay bort |

4234 Rita en linje som gar genom punkten
(3, 5) och har riktningskoefficienten

a) 2

1
b) -3

4234 a)  y-5=2(x-3)
y = 2x-!

y
f
f X
4
by yfé"'lz()é-’é)
y:~’_§+é {
5 o




4235 En rait linje med riktningskoefficienten 3 gar
genom punkten med koordinaterna (-2, -4).
Ange koordinaterna for linjens skarnings-
punkt med y-axeln.

4213€. Y-y, zk(x-x,)
Y‘l"t =z Z()(""Z)
y= IX+1Z

JtzZ(me ueed y/mzelm . (0,1)

4236 Figuren visar hur elférbrukningen i ett a) Bestam riktningskoefficienten k. Ange
eluppvarmt hus beror av den genomsnittliga aven riktningskoefficientens enhet.
utomhustemperaturen. b) Bestam en ekvation y = kx + m som

beskriver hur elférbrukningen y kWh

/\ I . - -
kWh T Eltdrbrakning/manad beror av utomhustemperaturen x °C.
2000+
\ ¢) Kommer ekvationen att gdlla for alla
utomhustemperaturer? Motivera ditt svar.
1000 +
Utomhustemperatur
I I i N
~10 10 20 °C

9216, 4) K= -4 4SS kwh o
0-11

b/ yz’lzg/s’)/a‘l‘fcm

¢) 'Wj, mgrﬁ? ﬁ'{bmlm%«f,w o mres
mi LH bW wegahv vd [/l;:j/t WB,




4237 Berdkna arean av triangeln som bildas av lin-
jen y =7 - 2x och de bada koordinataxlarna.

3
4133, A= 12 _ 49 . 1225 ac

T4

4238 Bestam ekvationen till den rdta linje som gar
genom punkterna med koordinaterna (0, 2)

och (2, 0).
12-0
L',L;X/ Y  e— > -
K 0-2 /

4239 Bestam ekvationen till den rdta linje som gar
genom punkterna med koordinaterna (2, 7)
och (5, 6).

4299, k=1 Z--%




4240 En amerikansk amatorbiolog har undersokt
hur syrsors ldten férandras med temperaturen.
Hennes resultat kan beskrivas med sambandet

L = 400(Ty - 40)

ddr L dr antalet ljudsvdngningar pa 15 sekun-

der och Tf ar temperaturen i grader Fahren-

heit. Sambandet mellan temperaturen

i grader Fahrenheit Tr och temperaturen i

grader Celsius T¢ kan skrivas

TF = 1,8 Tc + 32

a) Beskriv med en
ekvation hur
antalet ljud-
svangningar
forandras med
temperaturen madtt i grader Celsius.

b) Tolka innebdrden i ekvationens riktnings-
koefficient.

4140, 4) L= (18T, 432-Y%0) = 4oy (1.6T, - §)

L=F20 (T, -320v)

by Antrled JV/tu{,MthM per IS 2kunday Skar
med FLo0 fov vla’}t fimds vlmw:/’ AV
M‘yuuuu ¢ Celgyns.




4241 Berdkna arean av den triangel som bildas av

linjerna
Y= —%+ 3,y=%— 1 och y-axeln.

4241

Sk:t/(M ww it E'f

-3 2 2
Z

4% .4 => K23
g

A= 43 _ b6 ae.

e

4242 En rit linje gar genom punkterna (0, 0) och
(a, b) dar a # 0 och b # 0. For vilka varden
pa a och b har linjen ett negativt varde pa
riktningskoefficienten?

.k
147, K~4

71
kmjaﬁv om A eller b Af mfjah’m




4243 Linjens riktningskoefficient ar k = %
dar Ay dr antalet steg i y-led och Ax ar antalet
steg i x-led man behover ta for att komma
fran den ena punkten till den andra. Ange en
formel for riktningskoefficienten k for en linje
som gar genom punkterna med koordina-

terna (x,, Y1) och (xy, y>).

N

Ny (xay2)

LAy

Ax
/ X
N
7

4143 I - Y=Y
Xy~ Xy

4256 Bestam ekvationen for den rdta linje som gar
genom punkten (1, 4) och som skdr x-axeln
for x = 3.

4160 k=32 . -2
(-3

|

y-4qz-2(x-1)

yz~2%+b




4257 En kvadrat har ett hérn i punkten (0, 0) och
det motstaende hornet i punkten (3, 3).

Sidorna i kvadraten dr parallella med koordi-
nataxlarna. Bestam ekvationerna for de linjer
som sammanfaller med kvadraternas diago-
naler.

4267 . k=t wmzo

m Bestdm koordinaterna for ytterligare en punkt
pa den linje som gar genom (-2, -1) och
(-4, 3).

41gf, k = Z’é”) = i = -7
-L’,(.z) -7

("7,”) => v F (= -2(x+2)

)f:'i}/—'é'

¢
VAL{U Kz| => \/;,zng':-}

(1y-3) hgger IOZ l/iu’!avl,

(3,3)




4259 Jennie hyr en elsparkcykel som kostar 35 kr
att kora i 10 minuter och 45 kr att kora i
14 minuter. Bestam en ekvation i formen
y=kx+m
som kan anvandas for att berakna kostnaden
for att hyra elsparkcykeln.

4264,  (10,35)  (I%,45)

45-25
14 -]

K =

/o B
g 2.5

(10,28) => y-25:2,5(x- /o)

y¢2,5x4~ (O

4260 En rit linje som gar genom punkterna (1, a)
och (a, 4) har riktningskoefficienten 2. Bestam
vardet av a.

-4 _ ~

4240, oyl

4-4=2(a-1)




4261 En del av en rdt linje som gdr genom (2, 2)
bildar basen i en likbent triangel, dar de bada
lika vinkelbenen utgors av den positiva x- och
y-axeln. Vilken dr linjens ekvation?

4o01

yz -X+4

4262 En ekvation i formen y = kx + m har 16sning-
ama x=2,y=3 och x=-2,y=-3.

a) Bestam ekvationen.

b) Ange ytterligare en 16sning till ekvationen.

4262. 4) (1,2, (-1,-7)




4263 Avgor om punkterna (4, 12), (5, 18) och
(71, 412) ligger pa samma linje. Motivera ditt
svar.

47673, K = = b

4264 For att berdkna riktningskoefficienten till en
linje kan man anvanda formeln

k Y-l

X5 — X

Visa att man far samma resultat om man i
stallet byter plats pa koordinaterna och
anvander formeln

k=Y1"Y2

X1 —X2

41064, (ZZ’Z;)’(’U . Y-V &
(X=X €1 x-x,




4265 En rdt linje som gar genom punkterna
(3, t) och (t, -2) har riktningskoefficienten —4.
Bestam t.

4165 t-¢C1) . 4
3 -1t

t+2=-4(3-¢)
E+7 =-12¢t 41

t=19

=
3

4266 Bestam talet a sd att en linje genom punk-
terna med koordinaterna (a + 3, a— 1) och

(3, —2) blir parallell med linjen y = g -9,

Y4200, Taralbeld med y- .;.‘-q

a-1--2), L

2
a+? -3

X
a“'|=— —
>3 >




4267 Bestam ekvationen for den rdta linje som gar
genom punkterna (1, 2) och (a, 2a), dar a # 1.

12U -1 A-|
4207 < - . 2(a-))
A= A~

=7

(Lo = y-2=2(x-/)

>/527<

4268 Ange ekvationen for den rita linje dar
koordinaterna for alla punkter pa linjen kan
uttryckas (x, =3x).

168 y = -3x




4269 For en rdt linje galler foljande villkor: . (’;, ; )
» riktningskoefficienten k > 0
» linjen gar genom punkten P(3, 5)

a) Undersok om linjen kan ga genom
punkten (6, 4).

b) Det finns manga punkter Q sadana att
en linje genom P och Q far en positiv
riktningskoefficient. Undersok vilka
varden Q:s koordinater x och y ska ha for

att villkoren ovan ska gdlla. 1
(Np Ma2c ht 2013)

LVZLQ, A k"- 5.—L,¢-'-’v < = Ne/
) keSS tio o g

by y-§ =k (x-3)
)/7;47( +5 - 3K

X<3 y<s
x72’ y7§




4283 Koordinatsystemet visar linjen px -2y + g = 0.
Bestam konstanterna p och 4.

/\y

\
1\ 3

4284 Bestam linjernas skarningspunkter med
koordinataxlarna.

a) -3x+2y-2=0
b)3x+5y+5=0

b5y, &) y:sze l

Xz0 =2 y=| (0,1)

y;(? -:-),.4;-% (’E,O)

by ywéxnl
Xz0 => Y= -1 (0”l)
g -
= 0 =D s =~ ’.2 [0
yoo > x:-5 (-30)




4285 Bestam talet b sa att linjerna med
ekvationerna 2x-4y + 3 =0 och
3x+ by -8 =0 blir
a) parallella med varandra

b) vinkelrdata mot varandra

l1gs. yc.’£‘+-:-

Ly  Vinkelvala:

4286 Ange ekvationen for den rdta linje som
sammanfaller med

a) x-axeln

b) y-axeln

ha§¢., 4 Y=v




4287 Den rdta linjen —-6x + y + 2 = 0 dr parallell

med en linje genom punkterna (2, 3) och
(4, a). Bestam a.

415% . y=bx-1

Pasalleld => k=0

A-3 _ b

4-7

A=lS

4288 En triangel har hérnen i punkterna med
koordinaterna (2, 6), (8, 5) och (9, 10).

a) Bestam riktningskoefficienterna k;, k;
och k3 for de tre linjer som utgor
triangelns sidor.

b) Avgor om triangeln dr ratvinklig.

4286 . -5

J
/7 K= 2-§ -’_é
o-t
K, = — =
-z
k;'. o-5 _ ¢
4-§ —

b) KoK, #-1 , KoK, #£-1 Kok #£( =

e ratvink Vg



4289 Tva linjer som dr vinkelrdta mot varandra
skdr varandra i punkten med koordinaterna
(=2, 4). Riktningskoefficienten for den ena
linjen dr 3. Bestam ekvationen for den andra
linjen.

41§19 . l/;uécpl;f;(% =5 k,,‘lz

C2,4) = y-h=-L(x+72)

n

-2 410
vag 154'7

4290 En kvadrat har hornen i (0, 0), (3, -1), (4, 2)
och (1, 3). Visa att kvadratens diagonaler ar
vinkelrdta mot varandra.

4290,

-1




4291 Den rdta linjen -4x + y + 5 = 0 dr vinkelrat
mot en linje genom punkterna (4, 2) och (6, a).
Bestam a.

4291 . y=hix-¢5
Vinkelyat => k= T

A-2 . _L
-4

4292 Ange i k-form ekvationen for en rdt linje som
dar parallell med linjen ax + by + ¢ = 0.

4297,  y=-Tx-T

Payallelf )’"%X*fl— y 9 valfi B 4=




4293 Ekvationen for den rdta linjen L, kan pa
k-form skrivas y = 4x + m. Vilken eller vilka
av informationspunkterna (1) och (2) behéver
du for att kunna avgora om linjen L, dr vin-
kelrat mot L,? Vdlj bland alternativen A-E.

(1) L, gar genom punkten (1, 2).

(2) L, kan pa allman form skrivas
x—-4y+7=0.

A (1) men inte (2)

B (2) meninte (1)

C Bade (1) och (2) racker var for sig

D (1) och (2) tillsammans

E (1) och (2) racker inte for att I6sa uppgiften

b2973. [ (den :‘t( ¢’I yinicel ot )

4294 Figuren visar linjerna x=a och y = b,ddra
och b ar olika konstanter,a # 0 och b # 0.

Linjerna skadr varandra i punkten P i koordi- (_’ 14 "
natsystemets fjarde kvadrant. ’ Af

W X

Vilken eller vilka av nedanstaende linjer A-D
gar genom punkten P? 0

Aax+by=0

B ax-by=0
Cay+bx=0

D ay-bx=0 (Np Ma2c vt 2014)




4295 En rat linje skdr x-axeln i punkten (2, 0).
Graderingen pa x- och y-axeln dr lika och
vinkeln mellan x-axeln och linjen ar 45°.
Bestdam ekvationen for en annan linje, som
gar genom punkten (4, 0) och dr parallell med
den forsta linjen.

4195

Y, 2 X7  elley y,z-x+72

Vo= X-4  elley vy, =-x+Y

4296 Felix har ett koordinatsystem med punkterna
A =(2,2) och B = (5, 8)inritade. Han ska rita
en ratvinklig likbent triangel ABC, dar
strackan AB dr en av de lika langa sidorna i ‘
triangeln och vinkeln A ar rdat. Bestam de
mojliga koordinaterna for hornet C.

/

4196 (-
(-4,5) ochy (5,-1)




4297 De rdta linjerna A-E avgransar ett omrade.

Berdkna omradets area.
A x=-2,

By=-1

Cx=4

2X
D: - ==
y==6 3

E y=§+4

4143

&S

as
£ o
: b-7TX sb-= = =
4 R AR ANEE:
xzy |
Q
Xpyz6-2% =5 x22
7
I L
24 y=7f"°7
23 QS
- %
=2+
Y 3 27/:'%,%:
e I
Ty
P71




4298 Teckna olikheterna som tillsammans
begrdansar det skuggade omradet.

N
10+

(Np Malc vt 2014)

4298 2£yEX
Xs5




4314 Lat g(x) = Vx och berdkna

4
9

b) g(-9)

a) g

b) j(—ﬂ) éj uf»’u;e/mo’,

4315 | figuren dr graferna y = f(x) och y = g(x)
ritade.

Ny
f\\
1 X
1 N
T 7

a) Los ekvationen f(x) = 2.

b) Los ekvationen f{x) = g(x).

¢) For vilka varden pa x gdller att g(x) > 4?

43S ;y X=3



4316 Figuren visar graferna till funktionerna
fochg.

MY\ y = fix

y=glx

a) Bestam f{(5).

b) Los olikheten f(x) > 1.

¢) Los ekvationen f(x) = g(x).
d) Los olikheten f(x) < g(x).

nglé d«) /f’(‘;)z” C) X,/: 1.8 : ‘, b

by  X£3 dy  1i£x46

4317 En istapp har volymen V(f) cm?, dér t ar tiden
i minuter efter klockan 08.00. Klockan 09.00
har istappen volymen 21 cm?. Anvand funk-
tionen V(t) och skriv detta pastaende med
matematiska symboler.

(Np Malc ht 2016)

431% V(bo) = 2




4318 For en funktion fgaller att fix) = kx + m, dar k
och m dr konstanter. Du far veta att f(2) =9
och f(25) = 101. Bestam f(x).

43§ k=129 .42 _¢

4319 Lat fix) = 4x> + 2x—1 och g(x) = 2x> + 1.

Bestam
a) fi2) - g(3) b) fla) — g(a)
c) fla) + g(2a) d) 2g(b) - fi2b)

1309, a) f01-406): 42°421-y-27"-1:0

lz) f(m-ﬁ(a) 2 4a% 24-1-24-1 = 24*42a - 2

iy +4() = Yate2a-1 + 2 (a4 =

: 124 #14

d) 24(by - (1) 22 (20t 41) -y a2t 41 =

= 4L - (b -4 4f = - 12 b -4 + 3




4320 Bestam, med hjdlp av definitionen av en
funktion, vilka av graferna som visar ett funk-
tionssamband ddr y dr en funktion av x.

Ny B
N

4710, B och C
A 4f ef e funlhion, dz dew har b
ftmuﬁmsVZVAth[ 2 for famma X,

4321 Vilken eller vilka av féljande vardetabeller
beskriver y som en funktion av x? Motivera

ditt svar.

1 2 3
X y x |y x 'y
1 2 1 2 2 1
2 5 2 2 2 2
3 7 3 2 2 3
1 4 4 2 2 4

432)  Tabellew 1.

o Y
Bade 1 octs 3 War flesa fuulchonsiardes
for Samwna x



4322 Figuren visar graferna till y = f{x) och
Y = &)

2

NY
/ X
L N
7

y = fix)

y=glx)

Los ekvationen f(x) - 6 = g(x)

4397

] (1]
Bor wiket x a0 feo 4L =>

){"-’L’ ’(27(’

4323 Bestam xom f(x) = 3x + 2 och
a) fix+1)=11 b) fi2x) = 8

4721

A A(x+1)+1 = by 7.2x+2 =§

I +7127 =/ EIA
Xz (, L
X7 o



4324 Lat f(x) = 4x-2 och g(x) =x- 1.
a) Bestam f(g(2)).
b) Bestam x da f(g(x)) = 42.

4314. &) F0y=12-1 =]
f(ﬁh))?f(!): ‘M-1tl

L) 4(x-1)-17 =42

Ux-4-2zY472
x=4§
X=/1

4335 Lat f(x) = 8 — 4x och g(x) =-100 + x.
Los olikheten f(x) > g(x).

4138, S-4X > -/op + X

S+I6v > X +4x
Lx < |of

K < %’mu,e




4336 Los olikheterna
a)x+1>-1

b)2x-1<x+1

c)t+1>—%t+3
W36 4 xFIS-) ) ) >-pke3

b k-1 X))

[R]er o LD OO & N =2 @
‘ a:x+1>-1 =/

11 = Solve(x+ 1> —1)
= {X > —2}

I Input...

RjA D> OO LN 2
‘ a:2x—1<x+1 =/

1 = Solve(2x —1 < x+1)
= {X<2}

R| A~ X DO O &L N 2@

O a:t+1>—%t+3 =N

1 = Solve(t+1>—% t+3)

-4 -2 0
> 8
= 5




4337 Lat fix) = x> -8 och g(x) = 3x.
Los ekvationen f(x) = g(x)
och svara med tre Ekvationen har
decimalers noggrannhet. tvé (Geningar

431%. X'-§ = 2%

C/leojelam 6&\(‘ X,ffl,’/l'v't, X,=zbh,Fo2

XX >0 LN 2
_— \ 20/\
O  f(x)=x-8 =N
O &k =3x
15

A = Intersect(f,g,1)
©

= (-1.702, -5.105)

B = Intersect(f, g, 2) 19
©

= (4.702, 14.105)

I1 = NSolve(x’ —8 = 3 x) : 5

~{x = —1.702,x = 4.702} = |
+ T .




4338 Foljande ekvationer har tva l6sningar. Los
ekvationerna och svara med tre decimalers

noggrannhet. ﬂ) x‘ z 0,5;[ , Xz; 5‘1[#6?

a) x>-6x+3=0
b) 42 -19t=7 |
Q) Vx-1=0,5x-0,3 B>~ 4> OO &N =@

O f(x) = x> —6x+3 =N

2

A = Intersect(f, xAxis, 1)

==
= |

(0.551, 0)

4128 °
étaoj ehya g1 ® iy e

-+ Input...

@

L)y tz-0734y, t, = 5094

— I
Q f(t)=42-19t = f
O &) =7 : .
g A B
A = Intersect(f,g,1)
e ’ .
= (-0.344,7)
B = Intersect(f,g.2)
©
= (5.094, 7)
+ Ir

-1 0 1 2 3 4 ,5 6

) X,zlos  x,:4,5

NI BN SN IPANIEIR

@) f(x) = Vx—1 =N
2 B
O gx)=05x-03
A = Intersect(g. f,(1.051,0.225)) |
O A
= (1.051, 0.225) /
.0 1 2 3 4 5 6 7
B = Intersect(f, g, (4.149, 1.775)) -9
®
= (4.149, 1.775) J
-] Inpu
-2
-3




4339 Vilket uttryck dr storst 2x + 3 eller %x +10?

‘1;34 1 [
1x43 > ZxX#4lo for X2 4.3

Lx+lo > 1% +7 for X< 4.7

S P> O 0 LN 2
O  f(x) =2x+3 b}

O g(x):%x—i—lo

A = Intersect(f, g, 1)

O ‘ ;
= (4.667, 12.333) ; /

-+ Input...
'S
-4 /—{ 0

10

12



4340 En champagnekork flyger i vig uppat vid
Manuelas 25-arsfest. Korkens hojd h(t) meter
over marken beskrivs av sambandet

h(t) = -5t + 10t + 1,2
dar t ar tiden i sekunder.
a) Efter hur lang tid slar korken i marken?

b) Vid vilka tidpunkter befinner sig korken
3 meter 6ver marken?

¢) Vad betyder konstanten 1,2 i sambandet?

4940,  a) €Efter t=21 5 (A)

by Vid &:01s och £:185 (B) ocl(C)

-~
y 4
4

) AW korkews hoyd = 12 fran start .

M~ > 00 4 N = e
f(t) = -52+10t+1.2 =N/

A = Intersect(f, xAxis, 2)

= (2.114, 0)
g(t) = 3

B = Intersect(f, g, 1)

@ O & 0 ¥

= (0.2, 3) -9

C = Intersect(f, g, 2)

O

= (158, 3)

—+ Input...




4348 Ange definitionsmdngden till funktionerna.

1 1
VY= R
1
o) y=vJx dy-=
’ R

9248. a) Alla x+#o ¢) Alla x2o

by Alla X #2 A/ Alla X4

R >~ X D> OO &L N =

@ ()= =) P
1 8

O ==

O  h(x) = V& 6

O p(><)=\/xl_—4 )




4349 En cylindrisk regnvattentunna har en
bottenarea som ar 0,30 m?2.

a) Ange vattenvolymen, V m3, som funktion
av hur hogt vattnet star i tunnan, x m.

b) Tunnan rymmer maximalt 0,36 m>. Ange
funktionens definitions- och vardemangd.

4749, a) Vi) =0,3X

b) 0.2x 20,3, => Xz |,2

92{14&2%4: OD4X4 1,2

I
vA«JWijA; PLVEDL W

m Rita grafen till en funktion f med definitions-
mdngden 3 < x <9 och vardemdngden
-1 £ fix) < 10.

4360, exX. v




4351 Amandas klass arrangerar en konsert.
De far hyra kommunens teaterlokal for
1 400 kr. Biljetterna sdljer de for 60 kr/st.

a) Hur stor vinst gor klassen om de lyckas
sdlja 50 biljetter?

b) Ange en funktion V(x) som visar klassens
vinst/forlust vid x antal salda biljetter.

¢) Lokalen rymmer max 150 besokare.
Bestam funktionens vardemdngd.

4151, b)) Vixyz box - [4ov

a) V(P =zEb0-50 - 140D = [baD ky

() V50) = bo [50- 140V = FHo0 kv

Y o
v,adtmujd . 14624V £ 346D

4352 Enligt en enkel modell avtar en manniskas
maxpuls, p(x) slag/minut, linjart med
personens alder, x ar. Enligt modellen har en
30-aring maxpulsen 190 slag/minut och en
60-aring maxpulsen 160 slag/minut.
Modellen dr rimlig fér maxpulser i inter-
vallet 140 < p(x) < 200.

a) Bestam funktionsuttrycket p(x).
b) Bestam funktionens definitionsmdngd.

do-1bo
0-b0
p-1b0= -1 (% - ko)

4icy, 4 k= il b) 20

?b"z 110~ X




4353 En hyrbil kostar 375 kr att hyra per dygn.
For det priset far du kéra 100 km. Om du koér
en langre stracka, tillkommer en kostnad pa
2,50 kr per km.

a) Vilken eller vilka av nedanstaende formler
kan beskriva hur kostnaden K kr beror av
korstrackan x km?

K =375

K =375+ 2,50x

K =375+ 2,50x+ 100
K =375+ 2,50(x-100)

K =475+ 2,50x

b) Ange definitionsmdngd for ditt/dina

formelval.
(NpMalcvt2013)

4967, &) K= 13%5 X% (0o

*

K=z335+4176(x-1op) , Xx710D

by 0 £ XE|OVD  psg.  XOU0D

4354 | fyrhorningen dr tva vinklar rata.
Storleken av de andra tva
vinklarna kan variera.

a) Skriv y som en funktion av x.

b) Ange funktionens
vardemadngd.

454, A) 7/;15’0"’74

b) 0“414 I§0°




4366 Vilken graf hor ihop med vilken funktion?

A7 y
B
Cc
D 17 X
; >
10
fix)=4-1,02% g(x)=4-0,98"

h(x) = 2-1,04* p(x)=2-1,04"+3

4740, Aﬁj , Bip o, o A

4367 Temperaturen T °C pa chokladen i Sixtens
termos kan enligt en enkel modell beskrivas
med T(t) = 920,94/, t timmar efter att termo-
sen fyllts.

a) Sixten tycker inte att det ar gott att dricka
choklad som dr kallare an 60 °C. Hur ldnge
duger chokladen i termosen at Sixten?

b) Vi antar att modellen gdller tills chokladen
dar lika varm som omgivningen. Sixten for-
varar termosen i rumstemperatur, ca 20 °C.
Vilken definitionsmangd och vardemangd
har funktionen T?

R|>X A~ L DO &L N =&

f(t) = 92.0-0.940"

=AY \f\\

4141 .

41'0/4&t= bo
aeajw% jer tz 69

] “
\/Ardam;wjo'; 200 £7T £ fizoc

o
w{;u;housm%! C 024£75 b

O
O  st) = 600
80
A = Intersect(f, g, (6.91,60.0))
O
= (6.91, 60.0) gLy
@ h(t) =200
40
B = Intersect(f, h, (24.7,20.0))
O
= (24.7, 20.0) h 50
..+_
2 0




4368 Therese matar in funktionerna y = 2%,
y = 22X y=3% och y = 4¥isitt grafritande
hjdlpmedel. Ndr hon ritar graferna, sa ser hon
bara tre grafer i stdllet for fyra. Forklara varfor.

4305, Eftessom 1 4 g hgqes deSsn i Knrvos

over varindiq

4369 Astor har fatt ett meddelande, ett sa kallat
kedjebrev, som han uppmanas att skicka
vidare till tre kompisar ndsta dag. Anta att
ingen bryter kedjan och att den nar nya mot-
tagare hela tiden.

a) Hur manga meddelanden skickas den tredje
dagen efter att Astor fick meddelandet?

b) Teckna ett samband A(n) som beskriver
hur manga meddelanden som skickas dag n.

¢) Efter hur manga dagar skickas det fler an
100 000 meddelanden per dag?

Y34, 4) 313 st

]9) An) "?r_“

) B 1opwV =2 k:00.5 (efter 1 dgp)

R > SO0 LN
1 = NSolve(3* = 100000) =

~{x = 10.5} =




4370 Lena har 22 000 kr i manadslén. Hon kom-
mer att fa en l16neférhéjning varje ar och far
vdlja mellan tva alternativ.

Alternativ 1: Hojning av manadsléonen med
1 000 kr

Alternativ 2: Hojning av manadslonen med 4 %

Skriv ett funktionsuttryck som visar Lenas
manadslon L(t) kr efter ¢ ar enligt

a) alternativ 1
b) alternativ 2

¢) Undersok for vilka varden pa t som
manadslonen dr hogst med alternativ 1
respektive alternativ 2.

43%0. /«) Lty = 22990 4 |oPDL

t
b) L&) = 2200V |04

£
¢) 2z0vD+jovot = 22000 ./0Y

ézwjebm ju: Alt 1 lo;’tﬂ"m £t<3 Z(
ALt 1 bakrt t7Far

R]> .~ L P> OO &N =

©  f(t) = 22000 +1000t, (t>0.00) =N 30000

O  g(t) = 22000-1.04, (t>0.00)
28000

A = Intersect(f, g, (7.35,29300))

©

- (735, 29300) 26000

-+ Input...

24000




4371

45%1.

)

Ett av Sveriges miljomal dr att minska
koldioxidutsldppet. Ar 1990 var koldioxid-
utsldppet 7,29 - 107 ton. Ar 2011 hade
utslappet minskat till 6,63 - 107 ton. Anta att
koldioxidutslappet har minskat enligt det
exponentiella sambandet

y=C-a*
ddr y motsvarar koldioxidutsldppet i ton och
X motsvarar antalet ar efter 1990.

a) Bestam konstanten C i sambandet ovan.

b) Berdkna den arliga procentuella minsk-
ningen mellan ar 1990 och ar 2011.

Malet dr att minska koldioxidutsldppet med
40 % fran ar 1990 till ar 2020.

¢) Anta att den arliga procentuella minsk-
ningen dr 1 % fran och med ar 2011 da
utsldppet var 6,63 - 107 ton. Hur manga ar
kommer det att ta, raknat fran ar 2011,
innan koldioxidutslappet dar 40 % lagre an
ar 1990?
(Np Ma2c vt 2013)

2f
?/L‘i*/i* A = é,éZ*laql

L

A = L%)Z’ = 09955

3 24

4) (= },l‘lfloq'bu (;Ea(évZ/ﬂt)

_>

Xrla:ﬁ« rmmhwlm Miuslminjm :( I'a‘i‘?;’f)//ﬂ:ﬂ,‘ll%

<)

t
b.6% 049 = 06 F1T = Gergebin 4er

R]A 7 A D00 4L N

I1 = NSolve(6.63 - 0.99° = 0.6 - 7.29)

~{t = 41.4)

-+ Input...

=N
=]

£ gy




4372 Vixter och djur far under sin livstid i sig
amnet kol-14. Eftersom kol-14 dr instabilt
sonderfaller det. Darfor minskar andelen kol-
14 i vaxter och djur efter déden. Det kan man
utnyttja for att gora aldersbestamningar av
material som en gang har varit levande. Kol-
14 sonderfaller enligt
N(t) = No-277
dar N(t) ar antalet radioaktiva karnor efter
tiden t ar, N, ar antalet radioaktiva karnor vid
t = 0 ar och T ar halveringstiden, dvs. den tid
som det tar for antalet karnor att halveras.
Halveringstiden for kol-14 dr 5 730 ar.

a) Hur stor andel av den ursprungliga kol-14
mangden aterstar i ett manskligt skelett
efter 1 000 ar?

b) I ett fynd aterstod 70 % av den ursprung-
liga mangden kol-14. Hur gammalt var fyn-
det enligt modellen?

lovp

Y331, 4)  Audelen - Ko 257 L psse

Vo
e ’9

@

{

= 0%

ﬁwja!’m ger t=249% ;’;r

B]A OO 4N

O f(t) = 2.00 7% =N I
T~ <
O  glt) = 0.700 : S~
0.8 S
1 = NSolve(f = g) : ([ e EEm
= NSolve(f = g : o N
~{t = 2950} B )
0.4
-~ Input...
0.2
-1000 0 1000 2000 3000 4000 5000
-0.2




4373 Funktionen N dar N(f) = 2 300-0,95" ar
definierad for alla t > 0. Bestam funktionens
vdrdemangd.

43%73. o< NE)< 73060

4374 Virdet av en dator kan beskrivas med
V() = 18 000 - 0,7!
dar V(1) kr ar datorns varde och t ar tiden i ar
efter inkopet. Teckna en ny funktion som
anger datorns vdrde V(t) kr som funktion av

tiden t, dar tiden i stallet raknas i manader
efter inkopet.

£
2 t
4314 . Viby = 1500003 = |J6TD. 0.9F

4375 Mattias inventerar ett omrade for att bestdimma
hur vanlig en viss vaxt dr. Han lagger ut en
provruta och raknar alla plantor av den vdxten
i det omradet. Han hittar 22 exemplar. Efter
2 ar gor han om inventeringen och finner da
26 exemplar i samma ruta. Hur manga
exemplar borde han finna efter ytterligare
8 ar om forandringen sker

a) linjart

b) exponentiellt

s
| 16-17
413¢. a} [k = — 2 = N({-);2£+zzj

. NE)= 210 +411 = 92 $¢E
b) Nty : 114

f
1 /1
V2L A =26 = A“‘f,(z;:) z«{,t’f?"

Y
NH = ZZ/I,OJ’?Ht/ N =22 10831 = SI st




4376 Rita graferna till fix) = 2* och g(x) = 0,5* i
samma koordinatsystem. Graferna dr varan-
dras spegelbild i y-axeln. Forklara varfor.

4330 05 (L <27 => fex): 46v)

R|oA A~ L D> QOO & N 2 &
O f(x) =2 =N \ 3]

)

Q@ s =05

-+ Input...




Ll Lat fix) = x3. Ange ett annat funktionsuttryck
g(x), sa att fl-2) = g(-2).

438F.  ex.v Jt¥= =%~ Jo

4389 Avstandet A(h) km till horisonten 6kar med
hojden h meter ovanfér marken.
Foljande tabell visar nagra exempel:

H&jd (m) Avstand till
horisonten (km)
25 18
100 36

Sambandet kan beskrivas med funktionen

A(h) = C-h.

a) Bestam konstanten C med hjdlp av
vardena i tabellen.

b) Berdkna och tolka A(500) med hjdlp av
modellen.

4289 . A I L
A (=— = =— =z 3600 m*
/ 1 V25§

b} A(500) = 260D V500 = §150V m

Vid h‘;’!olem 509 ue ;r wrbiude b 81 lcuus




4390 For en potensfunktion fi formen f{x) = Cx*
gdller att f{1) = 4 000 och f{2) = 16 000.
Bestam konstanterna C och a i funktions-
uttrycket.

a
4190. C A =4y => C:YpvD

yeov . 2 = |bob0 = a=2

Vi har prickat in vardena for nagra sadana

2 .
4391 En rektangel med arean 36 cm® kan ha olika rektanglar i koordinatsystemet har nedanfor.

bas och hojd, exempelvis 4 cm och 9 cm eller

12 cm och 3 cm. cm/\hojd

10+

8....

61 ! 4
9cm

3cm 2T

bas
# N

4cm 12cm 0 2 zi é é lb 1IZ cm/

1

a) Bestam koordinaterna for ytterligare en
punkt som ger arean 36 cm?.

b) Bestam en potensfunktion & som beskriver
hur rektangelns hojd h(b) beror av bredden
b om arean ar 36 cm>.

4291,  4) (6,b)

b hby = %"’ SN




4392 Funktionerna foch g bestams av uttrycken
flx) = x3 och g(x) = x2. Bestam f(g(2)).

4747, j@r- SPL
1
f(40) - foy = 4 by

4393 For vilken av funktionerna foch g, dar
fix) = x5 och g(x) = xii, ar definitionsmdngden
alla varden pa x? Motivera ditt svar.

30
439%. ﬁ[%)’x Y, definierad 7[:/ alla X,

f - X? lau shrivas [/’)1 villke n

y “ - 9 .
infe ar thimémd 1‘:01’ I/Mjﬂ‘b‘% X,

4394 For en potensfunktion f(x) = Cx“ gdller
att f{1) =2 och f(4) = 1.

Bestam konstanterna C och a i funktions-
uttrycket.

414y . (Y 2q =5 (o2




4395 En pizza med diametern 26 cm racker till en
person.

a) Vilken diameter har en pizza som rdcker till
tva personer?

b) Bestam en funktion som visar hur pizzans
diameter d beror av antalet personer den
ska racka till.

§39¢,

O A

by

o2

T, T2
A,z 24, = 7*1— = d,=V2267 2 J7.20 2 37 e

b) X = antal peFvaes =

d51= x 20 enn




4396 Vilken definitionsmdngd har y = Cx® om a ar
ett negativt heltal. Motivera ditt svar.

A A
4396 . X a<o = (;) LY.

X #o

Johannes Kepler (1571-1630) fann ett sam-
band i formen T = C- R® mellan en planets
omloppstid T ar och dess medelavstand fran

4397 Tabellen visar solsystemets planeter, deras
avstand till solen och deras omloppstid kring

solen. -
solen R miljoner km.
Planet Medelavstand = Omloppstid T a) Bestim konstanten 2 om C = 0,00055.
fransolenR (ar)
(miljoner km) b) Asteroidbadltet ligger i en omloppsbana
Merkurius 57.91 0.24 kring solen mellan planeterna Mars och
v 108.2 0.64 Jupiter. Om en planet hade funnits ddr,
enus : : vilken omloppstid hade den i sa fall haft
Jorden 1496 1 enligt Keplers samband?
Mars 2279 1,88
Jupiter 778,5 11,86
Saturnus 1434 29,46
Uranus 2871 84,02
Neptunus 4 495 164,79

a
4391, g 000055 496 =) = a=/5e

!7) R= 11149+ 318&5 _ 503 2 mil,’, Ko

7

B [,So b
T=0.0005%5 5p3 2 = (.1 ay




